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ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ ВИХОВНИМИ ЗАСОБАМИ 

УКРАЇНСЬКОЇ ЕТНОПЕДАГОГІКИ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. В умовах духовного 
занепаду й руйнації моралі суспільства, що 
набули сьогодні планетарного масштабу, 
актуально постало питання пошуку подолання 

моральної кризи суспільства. Це спонукає 
глибоко замислитися над витоками нашої 
культури, звернуться до джерел народної 
духовної спадщини. Національна духовна 
сила і гідність, ідейно-творчий народний 
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потенціал головним чином залежать від того, 
наскільки глибоко усвідомлені всі набуті з 
роками духовні цінності. Ось чому в Україні 
формування освіти передбачає передусім 
відродження національного виховання. 
Ефективна система національного виховання, 
як наголошено в Національній стратегії 
розвитку освіти в Україні на період до 2021 
року, повинна ґрунтуватися на засадах 
загальнолюдських, полікультурних, грома-
дянських цінностей через забезпечення 
фізичного, морально-духовного, культурного 
розвитку особистості. 

Слід зазначити, що останнім часом 
значно знизилась зацікавленість молоді в 
засвоєнні культурних цінностей, що дозволяє 
зробити висновок про дефіцит духовної 
культури, про нагальну потребу пошуку 
резервів, які сприяли б піднесенню духовного 
потенціалу особистості. 

Таким резервом має стати народна 
культура. У свідомості людей, а особливо – 
молоді, слідсформувати правильне розуміння 
такого фундаментального поняття, як 
«народна культура». Українська народна 
культура складається з духовної і матеріальної 
культури: народне мистецтво (фольклорне, 
декоративне, танцювальне, образотворче), 
народна мораль (звичаї, національні 
традиції, обряди), народні знання 
(землеробство, медицина, метеорологія тощо). 

У кожну історичну епоху виховується не 
абстрактна людина, а представник того чи 
іншого народу, носій певної національної 
культури. Однією з найважливіших 
закономірностей є те, що в процесі 
формування духовної культури особистості 
найефективнішими є шляхи пізнання від 
рідного до чужого, від близького до далекого, 
від національного до планетарного, світового, 
тобто – звернення до виховного потенціалу 
української етнопедагогіки. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Формування духовності 
підростаючого покоління завжди було 
важливим елементом виховних традицій 
українського народу. Ідеал чесної, доброї, 
благородної людини-громадянина висвіт-
лювали в своїх працях І. Величковський, 
П. Могила, Ф. Прокопович та ін. Проблема 
виховання високих моральних якостей 
притаманна творчості Г. Сковороди, 
Т. Шевченка, Л. Українки, К. Ушинського та 
ін. 

Характерною ознакою сучасних 
психолого-педагогічних досліджень є 
орієнтація на виховання особистості з 
усталеним гуманістичним світоглядом на 
основі загальнолюдських цінностей. Значна 
роль духовного катарсису у формуванні 
загальнолюдських цінностей визнається 
психологами А. Леонтьєвим, С. Рубін-
штейном, А. Сохором, В. Сергєєвою та ін.  

Різні аспекти проблеми духовності 
особистості розкрито в працях зарубіжних 
дослідників (Р. Арон, І. Бентам, Ж. Боден, 
М. Вебер, Д. Віко, Г. Гегель, К. Гельвецій, 
І. Гердер, П. Гольбах, І. Кант, Г. Лейбніц, 
Г. Морріс, Р. Сен-Симон, А. Сміт, Г. Спенсер, 
Ф. Шеллінг та ін.). 

Проблема формування духовної культури 
особистості не втрачає актуальності у працях 
видатних науковців сьогодення 
(К. Артемонова, І. Зязюн, Н. Корякіна, 
В. Кушнір, М. Лещенко, О. Рудницька, 
Г. Сагач, М. Тайчинов, Л. Фрідман, 
Г. Шевченко, Н. Щуркова та ін.).  

Вивченню і розвитку української 
етнопедагогіки присвятили свої дослідження 
такі вчені та митці, як-от: Л. Глібов, 
Б. Грінченко, С. Воробкевич, Ю. Федькович, 
Я. Щоголів та багато ін. Народні погляди 
щодо виховання духовно розвиненої 
особистості можна побачити у творах 
М. Коцюбинського, П. Мирного, І. Франка та 
багато ін.  

Слід зазначити, що глибоко 
усвідомлюється роль української 
етнопедагогіки як чинника духовного 
збагачення особистості і сучасними вченими, 
серед яких: Г. Ващенко, М. Євтух, І. Зайцева, 
Ю. Косенко, А. Кузьминський, А. Марушевич, 
В. Омельченко, Ю. Руденко, М. Стель-
махович, Б. Ступарик. Однак проблема 
застосування вітчизняного досвіду 
формування духовної культури особистості, 
зокрема засобами української національної 
виховної системи, ще недостатньо 
досліджена. 

Мета статті полягає у розгляді деяких 
виховних засобів української етнопедагогіки, 
зокрема феноменів фольклору і національних 
традицій,у якості чинників формування 
духовної культури особистості. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Культура (від лат. cultura – 
оброблення, виховання, освіта, розвиток) 
історично-визначений рівень розвитку 
суспільства, творчих сил та здібностей 
людини, що виражені у формах і типах 
організації життя й діяльності людей, їх 
взаєминах, а також у створюваних ними 
матеріальних і духовних цінностях. Ядром 
культури є загальнолюдські цінності, а також 
способи їх відтворення й досягнення, що 
історично склалися. Але будучи 
загальновідомим явищем, культура 
сприймається, засвоюється кожною людиною 
індивідуально, зумовлюючи її становлення як 
особистості [5]. 

Б. Гершунський визначає культуру як 
вищий прояв людської освіченості та 
професіональної компетентності, тому що 
саме на рівні культури може в найповнішій 
мірі віддзеркалитися людська інди-
відуальність [3]. 
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У сучасних соціокультурних умовах 
гуманітаризація освіти розглядається у двох 
напрямах: «освіта в контексті культури» та 
«культура в контексті освіти». Представники 
першого напряму (Є. Бондаревська, І. Відт, 
В. Краєвський, Н. Крилова, О. Кузнецова, 
В. Руденко та ін.) доводять, що культура 
завжди знаходиться попереду освіти, 
зумовлює подальші вектори її розвитку. 
Термін «культура» науковці використовують 
у широкому розумінні слова, тобто як 
сукупність усіх відомих і цілезорієнтованих 
дій людей та актів їх інтелектуальної 
діяльності (сумарний підхід в інтерпретації 
культури). 

Другий напрям термін «культура» 
використовує у вужчому значенні. Тобто, 
йдеться про специфічну сферу суспільного 
життя, в межах якої створюються, 
накопичуються і поширюються предмети, ідеї, 
твори, що мають неординарне соціальне 
значення, а також особливу морально-
естетичну цінність. У педагогічній науці 
широко використовуються поняття «культура 
особистості» в різних її проявах – моральна, 
художня, естетична, політична, духовна та 
інші [8]. 

Таким чином, предмет нашого 
дослідження, а саме – духовну культуру 
особистості, ми будемо розглядати в контексті 
другого напряму, акцентуючи увагу на 
культуру як галузь, що є невід’ємною від 
орієнтирів української народної культури. 

Осмислення духовності впродовж усієї 
історії розвитку людства відбувалося на 
основі чотирьох основних тенденцій: 
космологічної (здатність особистості до 
спілкування з духовними істотами, які 
знаходяться у космосі), теологічної 
(моральнісна спрямованість людського буття 
до Бога), когнітивної (розвиток інтелекту як 
основи духовного життя людини) й 
аксіологічної (духовність пов’язується з 
творчою діяльністю особистості, її 
моральними цінностями). На сьогодні зважає 
підхід, що ґрунтується на синтезі 
аксіологічного і когнітивного напрямів 
формування духовної культури особистості, 
який проявляється у: створенні максимально 
сприятливих умов для її самовдосконалення; 
гуманізації й демократизації ланок освітньої 
діяльності; ствердженні пріоритету 
загальнолюдських цінностей [6]. 

В. Курбатов визначає поняття «духовна 
культура» як досягнення науки, твори 
мистецтва, літератури, людський світогляд, 
релігія, філософія [3]. А. Утєхіна вважає, що 
одиницями духовної культури є цінності і 
установки, котрі утворюють систему 
цінностей, ієрархію відносин між ними, 
інтерпретацію історичних подій та фактів [7]. 

Ф. Бацевич у своїх дослідження 
підкреслює, що духовна культура – це 

«складова культури, пов’язана зі свідомістю, 
інтелектуальною, емоційно-психологічною, 
духовною діяльністю людей, їхніми зв’язками 
з іншими людьми» [2, с. 93]. На думку автора, 
духовна культура ґрунтується на мові, 
звичаях, віруванні, міфах, знаннях, мистецтві 
тощо.  

Ураховуючи вищеозначене, можна 
зробити припущення, що духовна культура 
особистості – це певний обсяг духовних 
цінностей, які є віддзеркаленням етичного, 
релігійного, художнього, інтелектуального, 
морального потенціалу людини і за 
допомогою яких створюються поведінкові 
моделі особистості. При цьому очевидно, що 
даний феномен нерозривно пов’язано з 
духовним фондом суспільства, зокрема з його 
національною культурою і народною 
системою виховання. 

Кожний народ створює власну систему 
виховання на ґрунті своєї національної ідеї. 
Цілі і напрями виховання в кожного народу 
зумовлені національним характером, а в їх 
основі знаходяться ідеї про людину, про те, 
якою повинна бути духовно розвинена 
особистість. 

Українське національне виховання – це 
створена протягом століть українським 
народом система поглядів, переконань, ідей, 
ідеалів щодо формування в поколінь 
національної самосвідомості, духовної 
культури і єдності через вивчення історії 
свого народу, його звичаїв, традицій тощо. 
Більшість видатних педагогів досягли 
високого наукового злету завдяки зверненню 
до народної педагогіки та етнопедагогіки, що 
ґрунтуються на засадах національного 
виховання. 

Народна педагогіка – це сукупність 
педагогічного і виховного досвіду, які 
збереглися в усній народній творчості, 
звичаях, традиціях, народних іграх тощо. Слід 
зауважити, що терміни «народна педагогіка» і 
«етнопедагогіка» не синонімічні. Якщо перше 
поняття містить емпіричні педагогічні знання 
і засоби без належності до певної етнічної 
спільності, то друге – пов’язане з конкретною 
етнічністю педагогічних традицій. 

Основними шляхами реалізації задач 
української етнопедагогіки є: українська мова, 
історія українського народу, знання 
особистістю свого родоводу (шість-вісім 
поколінь), фольклор,народна міфологія, 
українське національне мистецтво, 
національна символіка, народний календар, 
вірування,народні прикмети, сімейно-
побутова культура, релігійні традиції, 
національні традиції, обряди, звичаї тощо. 
Розглянемо в якості виховних засобів 
української етнопедагогіки щодо формування 
духовної культури особистості такі феномени, 
як фольклор і національні традиції. 

Усебічність національної культури 
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зумовлює різноманітні варіанти наукового 
трактування фольклору. Так, експертами 
ЮНЕСКО запропоновано певне визначення, 
головним в якому є те, що фольклор (у більш 
широкому сенсі – традиційна народна 
культура) – це колективна і заснована на 
традиціях творчість груп або індивідуалів. До 
форм фольклору відносяться мова, література, 
музика, ігри, міфологія, ритуали, ремесла, 
архітектура та інші види мистецтва [1]. Його 
функціонування пов’язане з традиційними 
обрядами, звичаями, трудовими заняттями, 
дозвіллям, він існує як віддзеркалення 
естетичної потреби і певних переживань та 
настроїв народу. 

Фольклор, тобто народне мистецтво 
(англ. folk – народ, lore – знання), в науці 
розглядається як особлива сфера буття і 
виявлення духовної культури народу. 
Науковці, зокрема такі, як-от: С. Алєксєєв, 
С. Балашова, Л. Горюнова, Ю. Дружкін, 
Р. Кірчєв, І. Козлова та ін.,указують на різні 
підходи у визначенні фольклору: вузьке 
трактування, яке обмежує його окремими 
галузями народної творчості (усно-поетичної 
або музично-ігрової), та широке трактування – 
вся духовна й матеріальна культура народу. 
Дослідники визначають чимало ознак і 
властивостей фольклору, зокрема: 
анонімність, біфункціональність, поліеле-
ментність, колективність, ізусність, 
комунікативність, варіантність, традиційність, 
імпровізаційність, довірливе спілкування, 
енергетизм тощо. 

У сучасній науці існує три концепції 
фольклору, а саме: 1) усно-поетична народна 
творчість, яка віддзеркалює зразки словесно-
поетичної творчості народу (прислів’я, 
частівки, казки, анекдоти); 2) художня 
творчість народу – комплекс словесно-
музичних, ігрових та музично-хореографічних 
видів народної творчості з усним 
нефіксованим характером; 3) народна 
художня культура в цілому (включаючи 
образотворче, декоративно-прикладне мис-
тецтво та ін.). 

Фольклорні словесні і музичні символи, 
фольклорна асоціативно-образна символіка 
мають свою специфіку як поняття світоглядні, 
формотворчі, стилістичні, що генетично 
виникли, з одного боку, в первісному лоні 
синкретизму, міфологічного пізнання, у сфері 
розвитку мови, з іншого – в межах певних 
фольклорних жанрів, що формувалися 
неодночасно й віддзеркалювали різні стани 
народнопоетичного світорозуміння, 
своєрідність поетики тощо. Багатство, 
глибина, природовідповідність образів 
фольклору свідчить про те, що протягом 
тисячоліть створювалася система духовного 
становлення Людини, основним дієвим 
механізмом якої є формування асоціативно-
образного мислення і через нього залучення 

особистості до абсолютних життєвих 
цінностей, до єдності з Природою. Тому 
поступове, поетапне осягнення унікального 
пласту українського фольклору, основаному 
на розумінні мови символів, синкретичних 
образів, сьогодні є надзвичайно важливим у 
контексті формування духовної культури 
особистості. 

Чимало науковців зазначають 
взаємозв’язок понять «фольклор» і 
«національна традиція», а саме: фольклор 
ґрунтується на традиціях національної 
культури. Його функціонування пов’язане з 
національними традиціями, він існує як 
віддзеркалення духовних, естетичних потреб, 
певних переживань і настроїв.  

Традицію (лат. traditio– переказ, давні 
легенди) в науковій літературі розглядають 
як: усе, що усно перейшло від одного 
покоління до іншого; елементи соціальної та 
культурної спадщини, яка передається від 
покоління до покоління й зберігається в 
окремих суспільствах, класах і соціальних 
групах довгий час; соціальні механізми 
закріплення, відтворення, узагальнення та 
передачі суспільного досвіду, що 
акумулюється у стійких, повторюваних 
загальнозначущих формах життєдіяльності 
людей; процес передачі усталених рис 
матеріальної і духовної культури, соціального 
та сімейного життя. 

Національні традиції виникли як 
результат органічного зв’язку духовного і 
матеріального у процесі буття. Дослідники, 
серед яких: Р. Кірчєв, В. Кушнір, С. Павлюк, 
А. Садохін, указують, що кожне етнічне 
утворення має свої специфічні громадсько-
побутові, традиційно-обрядові особливості й 
ознаки, а саме: обряди (календарні, сімейно-
побутові), звичаї тощо. 

Національні традиції – це найбільш 
усталена система ідеалів, трудового досвіду, 
знань, творчості, поглядів, смаків, установок, 
норм поведінки, звичаїв, обрядів та інших 
форм людської діяльності, які склалися 
історично і передаються з покоління в 
покоління. Вони багатогранні і складні, 
наповнені великим духовним, ідейно-
моральним, емоційно-естетичним змістом. 
Традиції відображають етнічне, суспільно-
політичне, культурно-історичне життя народу 
на різних ступенях розвитку, його 
багатогранну духовність і якості, які 
формувалися протягом віків (національний 
характер, психологія, світогляд тощо). 

У духовній культурі майбутнього велику 
творчу роль покликана зіграти тисячолітня 
«педагогічна пам’ять народу» – його 
національні традиції – джерело невичерпного 
досвіду та ідей формування духовної культури 
особистості. У національній формі духовності 
нові елементи виникають на основі 
переосмислення виразних засобів народних 
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традицій і творчого сприйняття їх 
характерних рис. Людина шляхом особистого 
виявлення всього цінного, що є в 
національній, зокрема українській, 
духовності, набуває нових рис, вбирає 
прогресивні форми, перетворюючи їх у 
відповідну частину своєї духовної культури і 
тим самим збагачує духовну культуру 
суспільства. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, духовною 
культурою особистості є певний обсяг 
духовних цінностей, які є віддзеркаленням 
етичного, релігійного, художнього, 
інтелектуального, морального потенціалу 
людини і за допомогою яких створюються 
поведінкові моделі особистості. У наш час, 
коли спостерігається неабиякий інтерес 
кожної нації і народності до свого «кореня», 
дуже актуальним вважаємо вирішення 
питання щодо відродження фольклору і 
національних традицій як основи формування 
духовної культури особистості.  

Перспективною темою подальшого 
дослідження заявленої проблеми може стати 
визначення методологічних засад формування 
духовної культури особистості. 
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